



国家医保局编制印发美容整形类医疗服务价格项目立项指南 “超声炮”“热玛吉”收费乱? 美容整形有了统一价格规范

记者 李丹青

从“皮秒”“超声炮”“热玛吉”，到“隆鼻”“丰唇”“双眼皮”，美容整形日益成为人们热议的话题。据不完全统计，2024年我国美容整形市场规模近3000亿元。但与此同时，美容整形行业收费乱象仍较为突出。

近期，国家医保局编制印发美容整形类医疗服务价格项目立项指南，首次对实行市场调节价的美容整形类价格项目进行统一规范，引导医疗机构自主合理定价，助力构建更规范、透明、有序的市场环境。

推动美容整形类消费透明化、规范化

记者了解到，美容整形类医疗服务不属于基本医疗服务，实行市场调节价，医疗机构可自主设定价格项目、自主制定价格水平，因此相较于基本医疗服务，美容整形类价格项目差异大、价格可比性弱。一些医美机构宣传低价、隐形加价等问题深受诟病。

“本次立项指南不改变美容整形类价格市场调节价的管理方式，旨在统一价格项目，规范医疗机构定价行为。”国家医保局医药价格和招标采购司有关负责人介绍。

中国医学科学院整形外科医院副院长、主任医师王永前在接受《工人日报》记者采访时表示：“经过国家医保局的梳理，美容整形类医疗服务有了一个规范、立体的价格体系，所有美容整形类项目都可以涵盖其中。如此一来，患者可以更清楚地知道要接受的服务项目和价格，推动美容整形类医疗服务以及整个市场更透明和规范。”

王永前表示，如今美容整形市场蓬勃发展、不断扩容，发展阶段难免有一些不规范的情况，较为突出的有非法行医、虚假宣传、过度医疗等。“有了价格立项，意味着有了一个明确的标准，能在一定程度上避免一些机构用花哨

的概念误导消费者。”

“例如，现在比较火的‘超声炮’‘热玛吉’，事实上它们只是市场化名称，并非正规学术名词。立项指南发布后，像这样的市场化名词有了规范，‘超声炮’属于超声治疗，‘热玛吉’属于射频治疗。如此归类立项和管理后，就能推动合理化收费，进而帮助消费者规避虚假宣传、避免上当受骗。”王永前说。

兼容新技术新设备

记者了解到，美容整形的技术和设备更新迭代快，立项指南对新技术新设备的兼容性更好。

“价格立项所形成的立体化体系，就好比一棵大树，将干、枝、叶、芽都囊括其中，兼容性强。即便有了新技术、发出了‘新芽’，价格项目的分类不会有大变化，除非遇到技术变革。这样的变革并不经常发生。”王永前表示。

王永前举例道：“像激光，早年用于色素性疾病治疗，相对单一，随着技术发展，激光的波长、作用深度和治疗疾病都发生了变化。当这些新技术出现后，都可以归到激光这一类中。”

另外，针对技术相对成熟、临床广泛开展的美容整形项目，国家医保局立项指南根据服务产出进行统一命名。以“填充注射”为例，此

价格项目不仅包括常见的玻尿酸注射，临床新出现的胶原、羟基磷灰石等材料填充注射也可按此进行收费。

鉴于美容整形类新技术、新材料、新设备不断涌现，立项指南规定，医疗机构可自行设立加收项、扩展项，并报当地医保部门备案。

考虑到美容整形个性化需求突出，部分患者有更加独特、更加精细的诊疗诉求，国家医保局结合临床需求和专家意见，对一些常见项目进行细分明确，例如，将丰唇这类项目细分为红唇、唇珠、人中、嘴角等美容整形价格项目。

充分体现技术价值和劳务付出

据介绍，立项指南在统一规范美容整形类价格项目的同时，还注重体现技术劳务价值和劳务付出。

“整形美容外科注重减少皮肤表面瘢痕，常用减张美容缝合等精细操作来减少瘢痕形成。此次新增‘减张美容缝合’和‘切口美容改型’两个价格项目，可以鼓励医院和医生发展精细治疗技术，通过减张缝合和切口改型等技术，从源头上减少瘢痕形成。”王永前说。

另外，美容整形领域中医疗机构良莠不齐，容易造成患者术后效果不理想、器官不对

称等问题，甚至影响正常功能。在此情况下，再次手术成为恢复功能、重塑美丽的关键举措，而再次手术对医务人员技术要求更高，需要进行去除或调整原有置入物、修复损伤结构、恢复生理功能等一系列精细化操作，投入成倍的时间精力。

为充分体现技术价值和劳务付出，立项指南探索从小切口起步，针对隆鼻、去眼袋、双眼皮、开眼角等再次手术难度较大的价格项目，设立“再次手术”加收项，其他价格项目是否加收，由医疗机构自主把握。

“这意味着认可了再次手术的技术价值，能够鼓励医生承接高难度的手术，帮助患者解决问题。”王永前表示。

谈到立项指南的落地，王永前透露，这些价格体系所包含的项目在其医院都有所开展，并未对医院手术价格带来较大影响。“同时，我们还推动了像唇腭裂修复手术、小耳再造手术等医学整形手术进医保，帮助先天性疾病患儿减轻痛苦和家庭负担。”

“接下来，我们将指导各地加快对接落实立项指南，为美容整形行业健康发展营造更有活力、更加规范的市场环境。”国家医保局有关负责人表示。

(来源:工人日报)

警惕食物的“酒驾陷阱”

记者 郑铁峰

近期，“司机因吃蛋黄派后呼气检测显示酒驾”的消息引发公众热议，不少人担心食用含酒精(乙醇)成分的食物后会导致呼气酒精检测误判。蛋黄派、提拉米苏、甜酒酿等食物真的会导致酒驾风险吗？近日，浙江省宁波市计量测试研究院通过实验发现，食用或使用含酒精成分的物品后，立即进行呼气酒精检测检出酒驾的风险较高，但大多数可在5至10分钟内恢复正常，消费者需提高警惕，但不用过度担忧。

据介绍，部分食品在加工过程中会添加酒精或通过发酵产生微量酒精。常见的如蛋黄派，部分品牌为保鲜会添加食用酒精，含量约0.5%—1%；提拉米苏，传统配方含咖啡酒或朗姆酒，含量约1%—3%；格瓦斯饮料，传统发酵型格瓦斯的酒精含量约0.3%—1.2%；甜酒酿，由糯米发酵制成，酒精含量约1%—3%；酒心巧克力，配料中添加经过调配的酒精混合物，含量约1%—5%；荔枝、果肉中含糖量较高，成熟后糖分发酵产生微量酒精。

此外，有部分药品、日用品含有酒精成分，如藿香正气水，辅料为酒精，含量约40%—50%；漱口水，部分产品添加酒精成分，以起到助溶和抗菌作用，含量约2%—15%。

根据GB19522—2024《车辆驾驶人员血液、呼气酒精含量阈值与检验》规定，车辆驾驶人员血液酒精含量≥20毫克/100毫升且<80毫克/100毫升属于饮酒后驾车(酒驾)，≥80毫克/100毫升属于醉酒驾车(醉驾)。呼出气体酒精含量检测仪通过检测呼出气体中的酒精含量，按1:2200换算成血液酒精含量，即呼气酒精含量值乘以2200等于血液酒精含量值。

理论上，摄入含酒精的食物可能导致呼气值短暂超标，实际也是如此吗？呼气值多久可以回归正常？技术人员进行了验证实验。

实验选取蛋黄派、提拉米苏、格瓦斯饮料、甜酒酿、酒心巧克力、荔枝、藿香正气水、漱口水8种物品，招募健康志愿者，空腹食用或使用后立即进行呼气检测，并持续监测10分钟内呼气值变化，以呼气酒精含量值换算血液酒精含量值为检测结果。

实验分为两部分。一是单次食用或使用后呼气峰



志愿者进行测试。图由宁波市计量测试研究院提供
钟内恢复至正常范围。

根据实验结果，宁波市计量院提醒车辆驾驶人员应避免在行车前食用含酒精成分的食物，禁用藿香正气水等高酒精含量的药品或保健品；注意预留代谢时间，若误食少量含酒精食物，建议休息30分钟后再驾车；若遇呼气检测异常，应向交警主动说明情况，可申请血液检测以澄清结果。

此外，呼气检测受个体代谢差异、食物具体成分等因素影响，结果可能存在一定偏差，消费者需提高警惕，但不用过度担忧。

(来源:中国消费者报)